

“老杨巡河志愿队”成立——

淦河岸边“志愿红”守护夏日清凉

本报讯(记者陈婧)7月7日傍晚,咸宁城区双鹤桥咸宁市红十字水上救护站前红旗招展。19时整,一面印着“老杨巡河志愿队”的队旗在掌声中郑重传递,标志着这支由咸宁义工协会成员组成的守护力量,正式开启为期两个月的淦河守护行动。

授旗仪式上,协会元老级成员老杨凝视着波光粼粼的淦河河面,只见河岸沿线,每隔一段距离,就有一根用于溺水救援的竹杆。

“这些救援杆都是老杨自掏一万元腰包购买的,他说‘哪怕有一根发挥作用,就能挽救一个家庭’。”咸宁义工协会副会长郑曙辉介绍,这份善举感动了协会成员,志愿队因此以老杨命名。如今,在一号桥至海德公馆段,共计投放了1000根这样的救援杆。

得知“老杨巡河志愿队”成立的消息,咸宁义工协会成员积极报名参与志愿巡河活动。通过协会会员群,记者看到,当天清晨6点,大家已经开启“抢名额”模式。

“稍微晚了点,今晚巡河的接龙就满了!”00后志愿者小张盯着手机直跺脚。这位留校参加暑期实践的大三学生,背包始终装着急救手册,袖口还沾着早晨



清理河道时残留的泥点。“看到前辈们三年如一日巡河,我也想为家乡做点事。”

当晚,“老杨巡河志愿队”的8名队员分成两组,打着手电沿河岸细致排查。他们手持扩音器循环播放防溺水口诀,遇到垂钓市民便递上宣传单,见到嬉水孩童立即上前劝导。另一边,20余名队员则投入防溺水安全教育培训,由红十

字会教官现场演示抛绳救援技巧等。

郑曙辉介绍,自2022年启动巡河行动以来,志愿者已成功劝返野泳者237人次,协助救援落水群众3人。今年暑期巡河将延续至8月31日,预计吸引500人次参与。他呼吁,沿河摆放的1000根竹竿,是溺水救援的“生命杆”,希望市民不要随意拿走。

暑期防溺水要“堵”更要“疏”

■周阳

为让孩子们度过一个安全和愉快的假期,咸宁城区、赤壁城区、通城等地多家经营性游泳场馆暑期对青少年限时免费开放,赤壁各乡镇更是提供拼装式游泳(嬉水)池,此举赢得一片点赞声。

暑期是溺水事故的高发期,当鲜活的生命因溺水戛然而止,背后是一个幸福家庭的破碎。正因如此,防溺水是暑期安全重中之重。

防溺水,要有“堵”的决心,守住安全底线。对危险行为进行限制与警示是必要之举,如经常性开展防溺水教育,在野外水域设置醒目禁游标识,组织志愿者巡逻劝阻野泳者,家长对孩子加强“不准私自下水”的管教……这些措施如同堤坝,直接阻隔危险源头。

然而,“堵”的局限性也不容忽视。

野外水域点多面广,监管难以全覆盖。单纯禁止游泳,忽视了孩子们的亲水天性和自然需求,可能激发孩子们的逆反心理,反而埋下隐患。

防溺水,更要有“疏”的智慧,方能事半功倍,让孩子们收获安全与快乐。一方面,加大公共游泳设施供给,各地应推动正规游泳场所向青少年开放,特别是在城乡结合部、农村等薄弱区域提供惠民游泳设施,让孩子在家门口安全戏水。

另一方面,加强游泳及急救技能培训,让孩子们既能提升安全意识,又能掌握技能本领。如香城都市报组织小记者团走进十六潭水上乐园,开启防溺水安全实践课。学校应将游泳及急救技能培训纳入课程体系,政府部门、公益组织、社会团体、爱心志愿者等可开展形式多样的培训活动。

家庭作为“疏”的重要一环,绝不可缺位。家长应积极参与孩子的防溺水教育,在有条件的情况下,带领孩子到正规场所体验水上活动,让孩子在实践中学会与水安全相处。

水本无过,溺亡的悲剧源于人们对“水”的无知与漠视。当每一片危险水域都有监管的眼睛,每一个孩子都能在安全泳池里释放天性,游泳技能与安全意识成为全民共识,我们才能真正告别“谈水色变”,让夏日的水光映照生命的活力,为孩子们的童年增添一抹亮丽的色彩。

及时点

咸安公安开展防溺水专项训练

本报讯(通讯员夏晖毛旭)7月3日上午,咸安区公安局组织巡特警大队及基层派出所警力,围绕“实战训练+隐患排查”双主线开展防溺水专项工作,全方位筑牢群众生命安全防线。

在咸安巡特警大队训练场上,巡特警大队10名队员分组开展模拟救援实战演练。队员两两一组训练精准抛掷救生圈至“落水者”附近,同步演示岸边喊话引导、水面快速接近等协同救援技巧。此次训练特别设置水马模拟靶标,重点锤炼队员在复杂水流环境下的目标锁定与救生装备投放精度,确保关键时刻“抛得准、救得快”。

实战训练环节,巡特警紧扣“防汛应急尖兵”建设目标,聚焦舟艇驾驶、抛绳救援、装备投送三大核心科目展开强化训练。队员们熟练地操控冲锋舟完成编队巡航、急弯转向等战术动作,依托抛投器实现50米距离内救生绳索精准投射。

与此同时,咸安公安要求各派出所同步启动“护苗行动”,组织民辅警联合村辅警对辖区重点水域开展拉网式巡查,巡查人员主动向家长宣讲“未成年人必须在成人陪同下戏水”等安全知识。

据悉,咸安公安将持续推进“训练+巡查+宣传”三位一体防溺水工作机制,通过常态化实战练兵提升应急处突能力,结合网格化巡查消除安全盲区,全力守护辖区群众夏日平安。

珍爱生命 预防溺水

危险水域
禁止游泳

暑期来临,加强孩子的安全教育

香城都市报 宣

防溺水的六不准

- ① 不私自下水游泳
- ② 不擅自与他人结伴游泳
- ③ 不在无家长或教师的带领下游泳
- ④ 不到无安全措施、无救援人员的水域游泳
- ⑤ 不到不熟悉的水域游泳
- ⑥ 不熟悉水性的同学不擅自下水施救

香城都市报